

大專金門戰鬥營

文・圖／郭俊開

大一上軍訓課，教官談到金門的戰略地位時，會在黑板上掛張金門示意圖的大海報。當時沒有幻燈片投影機，航照又屬管制品，教官只好手繪，然後侃侃而談，從古寧頭戰場的赫赫戰果談到八二三炮戰。讓我大惑不解的是，形狀像一隻蝴蝶的小島，如何能在風雲幻變的國際政治大舞台上，振翅而飛，守護著臺灣這塊美麗的海島？

1971年10月25日我國退出聯合國，接之而來的，是與世界各強國終止外交關係的骨牌效應，其中影響最深遠的是1972年2月與日本斷交，就在這種國家外交激烈變化的情勢下，社會瀰漫著強烈的民族情緒，各大專院校學生更是義憤填膺，愛國的情操像一股洪流，激起大家興起「國家興亡，匹夫有責」的使命感。同時，社會也隱藏另一種聲音：海峽的前哨站金門是否能「固若金湯，雄鎮海門」？在這場風雨中，救國團正好搭起政府與大學生的橋梁，舉辦一系列鼓舞人心的活動，其中最受矚目的，就是1972年8月間推出的「金門戰鬥營」。



營隊駐紮在金門高中，衛兵全副武裝站崗。

此一戰鬥營限大專院校社團負責人參加，費用全免。這樣的優惠，當然有其時空背景，具有政治上的意義。活動的宗旨清楚地指出，透過實地參訪，瞭解金門的戰地政務，進而關心國防，支持政府的因應措施。強調金門雖是彈丸之地，卻擁有堅強的防禦設施，不懼風雨，屹立不搖；這種見證，在當時的政治環境下，確實是一支強心針。

我當時是以臺大海洋詩社社長的身分參加。所有參加人員都必須經過層層的忠誠查核後，才能領到「入境證」登上金門戰地。軍方全力支援，在中治軍艦及營區生活給予無微不至的照顧，令人衷心感謝。

那是一個風和日麗的好日子，陽光灑滿了一地的燦爛，來自全國各大專院校的英雄好漢與美女學生，齊聚在基隆西5軍用碼頭，教官點完名後，大家興致勃勃登上這艘美國海軍移交給我方的軍艦。第一次看到主甲板上各種武器，大家都難掩興奮之情，紛紛向海軍人員提出問題。其實，有



1972年8月金門戰鬥營，登上中治軍艦，航向金門戰地。



莒光樓展示金門各大戰役文物史料。

上過軍訓課且很認真的學生，都知道這艘LST-226中治軍艦，俗稱「開口笑」，是美國海軍二次大戰建造的郡級戰車登陸艦，主要任務是擔任兩棲作戰的運輸及搶灘任務。主甲板看起來雖不大，卻能載運戰車，也可以起降直昇機。很可惜，當時未能欣賞到直昇機的風采，不過，甲板上的MK-140mm及MK3-40mm口徑的砲，還有干擾火箭的發射架，終於讓我們見識到廬山真面目。

出航後，軍艦頂著大浪前進，大夥一時興起，開始哼起「白浪滔滔我不怕」的兒歌來了。正當興高采烈的時候，像火柴盒的艦身，開始猛烈搖晃，讓人吃盡苦頭。約過半小時，有人開始嘔吐，大家見狀不妙，紛紛逃進所謂的「坦克艙」，未料，引擎的熱風及轟轟的噪音，馬上引



金門官兵前仆後繼，寫下古寧頭戰場的赫赫戰果。

爆另一陣的「嘔吐潮」，醫務室的吊床，人滿為患。到了傍晚，幾乎全部團員都「淪陷」！慷慨激昂的鬥志，似乎就要宣布「破功」。

晚上睡覺沒有溫暖舒適的墊被及棉被，男女分左右二排像沙丁魚般睡在坦克艙的鋼板上，輾轉反側，無法入眠。大夥只好轉移陣地，移到主甲板，漫長黑夜，望著浩瀚大海，天色有些迷濛，海風襲來，挾帶著濃重鹹腥味，想起國家處境的艱難，時代的風風雨雨，一股壯志難酬的悲涼，都在這一個海上夜晚悄悄湧上心頭。

航行20小時後，終於抵達金門，晨光初現，一整夜的失眠，加上暈艦，大部分團員已經體力不支。這時，只見幾位鬥志高昂、體力超人的女團員，負起「美女救英雄」的大任，把男團員一一扶上軍車，然後殷殷為大夥倒溫開水。主辦單位把大家安頓在金門高中的宿舍，分配好寢室後，集合於百壽堂聽教官諄諄告誡戰地生活的規範。晚上戒嚴嚴禁外出，大門24小時有衛兵全副武裝站崗，外出要登記。若有檢到空飄物或宣傳品，不應有一絲的好奇心偷瞄或偷拆，應立刻原封不動交給教官或軍方處理。晚上，寢室的門窗要緊閉，避免光線外洩，引來殺機。另外，聽到炮聲，要保持鎮定。種種的生活規範相當嚴苛，不過，卻讓大家深刻體會到在金門生活的不平凡與驕傲。



邱良功母節坊是金門重要古蹟之一，在樸拙商街中，體現著歷史的痕跡。

報到第一夜，考驗才開始，炮聲響徹營區，把天空渲染得火紅，顫慄的身體繩曲在被子裡，直冒冷汗，已分不清楚是天熱還是害怕，當然，鐵定是失眠了。天亮後仍有輕鬆愉快的一面。早上做完早操，第一件功課是恭讀總統蔣公的嘉言錄。接著國際情勢及金門戰略地位的探討，授課教官都是叱吒戰場校字輩以上的軍官，個個口才便給，妙語如珠，上起課來如沐春風，即使是政治味很濃厚的讀訓，卻讓人不知不覺沉浸在勵志的氣氛中。

下午為參訪活動，第一站遊莒光樓。這是一座仿古宮殿式的建築，建於民國41年，樓內展示金門發生戰役以來的圖片及武器，對於金門官兵及民兵前仆後繼、接受戰爭洗禮的事蹟，留下很深刻的印象。

金門屬花崗岩低丘島地形，緩起伏的丘陵地幾乎全部由花崗片麻岩構成，這種岩石具有堅硬、質地緻密及不透水等性質，因此，處處可見形狀瑰麗的岩石，讓人驚嘆。戰鬥營的活動自不會錯過這些景點，除陶醉於大自然創造之美外，還能欣賞到文人雅士的墨跡，如摩崖石刻群的「觀海」，是明嘉靖14年俞大猷登崖觀海聽濤時



海上爆破形成的浪柱擎天，讓人觀為嘆止。

所題，另如「漢影雲根」，則是明末魯王朱以海所題，當時魯王兵敗，鄭成功在此迎魯王寓居金門。魯王遊歷至獻台山上觀大陸思明州而題，值得細細品味。

金門的地下坑道建築工程簡直是鬼斧神工，坑道寬度可容納兩個人，為增強堅固性及抗爆力，坑道結構採鋼筋水泥。這些地下坑道四通八達，連結重點戰鬥村及軍事防禦要塞。一旦發生戰事，家家戶戶的民兵就會進入坑道捍衛家園。教官為滿足大家的好奇心，容許我們下坑道，不過只能走一小段，並再三囑咐不得單獨行動，萬一迷路，三天三夜都走不出來，嚇得大家屏息凝神，小心翼翼前進，一直到了坑口，大家才大嘆百聞不如一見，不虛此行。

談到戰鬥村，不能不談金門女兵，所有年輕女性都要以自衛戰鬥編組納入民防體系。第一次看到金門女兵是在上岸的時候，可惜量艦量了一整天，無法看清楚容貌。第二次看到女兵是在馬山播音站，個個眉清目秀，精神抖擻，發音字正腔圓，果真是戰鬥營的亮點，不知迷倒多少男學生。那天，天氣晴朗，聽到對岸的心戰廣播，傳來了六大保證：保證不打不罵；保證生命安全；保證來去自如；沒旅費，還可以加發，甚至還論功行賞；保證就學就業等。最讓大家驚嚇不已的是對岸竟能即時播出我們這一團學生的名字及就讀的學校，尤其臺大學生的名字一播再播，然後還加了一句「歡迎你們回歸祖國懷抱」。事後的追查洩密，就由軍方去處理了，輪不到我們操心。

第一次到金門，發現許多新鮮事，其中最重

觀看海龍蛙兵海上爆破的實戰演練。



太武山的勒石，已成為金門戰地文化的地標。

大的發現是不僅校園裡沒有球場，公共場所也沒有可供打球的空間。軍方嚴禁任何可以浮在海面上的球類攜入金門，當然，商店不會販售球類用品，避免作為浮游到對岸的工具。軍事戒嚴時期，這些管制事項有不得不為的政治環境因素，軍民只有共體時艱了。

金門戒嚴時期的標語，無庸置疑是戰地文化的一部分，也反映出軍民生活的基本信念，具相當的權威性。尤其我國退出聯合國後，總統蔣公

以「莊敬自強，處變不驚」的口號鼓舞國人。這句口號很快就轉換成標語，出現在學校、社區、街道及營區等場所。標語張貼的方式很多，最醒目也是最言簡意賅的，要屬太武山上總統蔣公所題的「毋忘在莒」勒石，如影隨形地潛伏在每個人的潛意識裡。

晚上窩在金門高中宿舍，悶得發慌，教官就會打開話匣，與大家天南地北的聊，而讓大家最感興趣的話題則是「水鬼摸哨」了。神秘的面紗終於掀起，原來水鬼摸哨指的是兩岸特種部隊，稱對岸為「水鬼」，自稱「海龍蛙兵」，主要的任務是執行大陸沿海海岸的偵察及軍情蒐集與突擊敵軍軍事設施。聽完教官的故事後，大夥不禁抱怨這次活動，名為戰鬥營卻無戰鬥之勢，沒能穿上迷彩裝體驗實彈射擊的震憾，也沒有野戰戰技訓練。結果教官說戰鬥營結束前兩天，會安排一場驚天動地的海上爆破演練活動，保證如臨戰場。

午後的沙灘特別炎熱，戴著斗笠觀看海龍蛙兵海上爆破的實戰演練。艦艇在湛藍的海面上掀起奔騰澎湃的浪花，融化了天光雲影，爆起的浪柱，像火樹銀花，一朵朵煙花怒放，在天空綻開無數熱血戰士的光芒，這一幕，展現國軍捍衛國土的意志力與部隊勤訓苦練的成果，大夥都報以最熱烈的掌聲。

歸程登艦前要把在金門所拍的照片全部沖洗出來，讓軍方人員檢查，確認沒有拍到軍事設施或海岸防禦工事才能放行。至於軟片，一律沒收。因此，攜回的照片雖然數量少，卻見證了海峽兩岸動盪的年代。

事隔40年，金門戰鬥營的生活，歷歷在目，這段記事，應該不只是那個年代的悲情，大學青春的記憶，也永恆不滅的烙印在歷史的脈絡裡。

郭俊開小檔案

1973年畢業於臺大農藝系，高等考試農藝科及格，1998年獲全國優秀農業人員獎，並獲總統接見表揚，現任行政院農業委員會農糧署簡任技正。